

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абрамова Сергея Валериевича «Конструкт будущего как объект жизненного мира и регулятив социокультурного поведения россиян», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6. – Социология культуры

Автор диссертационного исследования ставит перед собой амбициозную задачу осуществления диагностики социального самочувствия социума, с точки зрения его перспектив и адаптации к таковым. Очевидна эмпирическая обоснованность выбора темы, что подтверждается обнаружением маркеров, фиксирующих зависимость социального поведения от того или иного образа будущего.

В работе достаточно подробно анализируются те социокультурные издержки, которые влекут за собой ошибочные оценки личностных и общественных перспектив. Следует поддержать интуицию диссертанта, согласно которой «в настоящее время усиливается раскорреляция нормативных социокультурных ожиданий и конкретно-эмпирических трендов, что способно привести к росту социального пессимизма, ослабить созидательную энергию масс, серьезно дестабилизировать общественную обстановку». (стр. 8).

Достаточно эффективной видится нам и система мер, предлагаемых автором для преодоления т.н. «антиципативного индифферентизма», негативных последствий тех процессов, которые исключают фактор будущего из социальных практик. Мы также согласны с авторской идеей антиципативного регионализма, объективация которой способна привести «к росту гражданской активности региональных сообществ, стремящихся к обустройству собственного жизненного пространства на местном уровне». (стр. 27)

Содержание автореферата свидетельствует о глубине и последовательности проведенного исследования, информативности полученных социологических данных, а также о возможности их использования для решения широкого круга проблем современной культуры. Автореферат дает исчерпывающее представление о диссертации. Приведенный в нем перечень публикаций отражает многогранность разрабатываемой социологической проблемы.

На основании всего сказанного выше, можно сделать вывод о том, что диссертация С. В. Абрамова отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Сергей Валерьевич Абрамов заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6. – Социология культуры.

Кандидат социологических наук,  
доцент, декан факультета второго  
высшего образования Ставропольского  
института кооперации (филиал) Белгородского  
университета кооперации, экономики и права  
355035 г. Ставрополь, ул. Голенева, 36  
тел. +7(8652)50-15-05  
e-mail: [kupp@stavik.ru](mailto:kupp@stavik.ru)



А.И. Ступницкий